



药品安全“十四五”规划发布

本报讯（记者杨金伟）日前，国家药品监督管理局等8部门联合印发《“十四五”国家药品安全及促进高质量发展规划》。《规划》明确到“十四五”末，药品监管能力整体接近国际先进水平，药品安全保障水平持续提升；重点支持中药、疫苗、基因药物等领域的监管科学研究，加快新产品研发上市；地方各级政府对本地区药品安全工作负总责，将药品安全及相关的检验检测、审评审批、检查核查、监测评价等技术支撑体系作为重要内容纳入公共卫生体系系统规划建设。

《规划》指出，严格实施药品安全全过程监管。对疫苗、血液制品重点生产企业开展检查和巡查，重点加强

对国家组织集中采购中选品种、通过仿制药质量和疗效一致性评价品种、无菌和植入性医疗器械、儿童化妆品等的检查和抽检。研究医疗联合体临床急需的医疗机构制剂调剂和使用管理制度，加强药品批发、零售连锁总部、网络销售第三方平台的监管。完善网络销售监管制度，研究适应新技术、新业态、新商业模式的监管新机制。健全各级药品监管体制机制，严格落实药品上市许可持有人和医疗器械注册人（备案人）主体责任，强化多部门治理协同。

《规划》明确，持续推进标准体系建设，编制2025年版《中华人民共和国药典》。开展促进高质量发展监管

政策试点，支持京津冀、粤港澳大湾区、长三角、长江经济带、成渝双城经济圈等区域药品制造业集群发展。支持药品、医疗器械、疫苗等领域的创新发展，推动关键核心技术攻关，促进解决产业创新发展的“卡脖子”问题。

《规划》指出，实施疫苗全生命周期管理，完善疫苗巡查检查制度，严格实施疫苗企业驻厂监管。加强疫苗冷链储运运输全过程规范化管理。加强疑似预防接种异常反应监测与评价。完善多联多价疫苗评价技术体系，鼓励发展多联多价疫苗。健全符合中药特点的审评审批体系，探索构建中药特色审评证据体系。

学党史·办实事

在这里，医共体悄然改变就医格局

□本报记者 刘立夏

寒冬时节，河北省保定市唐县乡间清冷了许多，但乡镇卫生院里人来人往，医务人员个个干劲十足。唐县是伟大的国际主义战士白求恩工作、生活、战斗并以身殉职的地方，是白求恩精神的发源地。在“毫不利己专门利人，对工作极端负责，对人民极端热忱，对技术精益求精”的白求恩精神感召下，2020年5月，唐县成立了由县人民医院牵头，中医医院、妇幼保健院、20个乡镇卫生院及345个村卫生室为成员单位的紧密型县域医共体——唐县医院集团。

“取钢板手术以前得上县医院去做，现在卫生院也能做了，做得还挺好。”来川里镇中心卫生院复诊换药的三道河村村民甄才子表示。甄才子在

外务工时脚踝受伤，打钢板已有两年多时间，本想到县里去取钢板，听说现在卫生院也可以取，还有县医院骨科专家“坐镇”，他决定就地手术。手术很顺利，复查也显示手术切口愈合得非常好。

不仅川里镇，现在唐县20个乡镇卫生院的医疗服务水平都有了明显提升。为推动医共体各项工作真抓实干，唐县成立了县医院管理委员会，由县委、县政府主要负责同志任主任，实现党政“一把手”高位推动。“在县医管会的领导下，集团对全县医疗卫生资源进行整合，对人财物实行统一管理。”唐县医院集团党委书记、县人民医院院长吴立国说，这让大家真正成了“一家人”。

紧密型县域医共体建好了，基层分级诊疗就会水到渠成。为带动县域综合服务能力，特别是大病、重症诊疗

能力的提升，唐县医院集团选派了40名县级医院医生下沉到乡镇，开展为期1年的帮扶工作。与之对应的是，有40个乡镇卫生院医生签约到县级医院学习工作。

“集团给下沉医生制定了明确的帮扶目标。”吴立国介绍，比如，在帮扶期间，乡镇卫生院的门诊量、住院量要分别增长10%，甲级病历率达到90%，医保资金合理使用率达到98%，分级诊疗病种诊疗率达到90%。如果没有达标就延长帮扶时间，并对绩效分配作出调整。

在“签约互利工程”“全科医生培训工程”“科室融合工程”合力作用下，群众对基层医疗机构的认同感逐渐增强。2021年1月至8月，唐县乡镇卫生院门诊量同比增长64.57%，住院患者同比增长42.54%；乡镇卫生院新技术、新项目新增153种，村卫生室运行

经费增加了3倍。

对于县域综合服务能力的持续提升，吴立国信心十足。这一方面源于牵头医院自身多年来稳扎稳打的发展与积累，另一方面源于他们的北京专家门诊。2019年，唐县人民医院与白求恩医科大学北京校友会签订3年管理技术帮扶协议，由校友会统筹组织北京专家到唐县人民医院开展帮扶工作。两年多来，每天都有5-8名北京专家坐诊唐县人民医院，该院三级、四级手术占比也从2018年的45.3%增至2020年的51.15%，病人上转率从2018年的5%降至2020年的0.48%。

在唐县医院集团内，与推进分级诊疗“平起平坐”的另一项重要工作是开展健康管理。集团将村卫生室功能定位于主抓公共卫生及妇女儿童等工作，并已完成700名村医公共卫生培

训全覆盖。唐县还创新实行“主管村医”管理模式，即村医要像大医院病房的主管医生一样，对所管理村民的公共卫生服务负责。

“现在，该干什么、怎么干都很明确，慢病随访、用药指导、妇幼保健等，提供一次服务有一次的补助。”高昌镇贾庄村村医张振英说，改革后，他领取到的公共卫生服务经费平均每月上涨了近千元，发放方式也由按季发改为按月发，村医为民服务的热情和积极性明显提升。此外，唐县医院集团还特别重视村民的健康宣教。1年多来，村民健康素养水平从2019年的11.49%提升到16.25%，高血压患者规范管理率从64.39%提升到78.44%，糖尿病患者规范管理率从64.61%上升到80.29%。唐县还启动了全民免费体检工程，真正将“预防为主”落到实处。

浙江规范医疗行为 促进合理检查

本报讯（记者郑纯胜）近日，浙江省卫生健康委等8部门联合印发《浙江省进一步规范医疗行为促进合理医疗检查实施意见》，《意见》将自2022年1月14日起施行。

《意见》强调，严格规范临床医师合理用药行为，不得诱导患者院外购药；严格把握患者出院标准，对未达到出院标准的患者，不得采取分解住院等方式诱导患者出院；推进临床路径管理工作，逐步提高入径率、完成率，降低变异率、退出率。2022年年底前，全省三级医院50%出院患者、二级医院70%出院患者按照临床路径管理。

《意见》要求，各级各类医疗机构全面推进医学影像检查资料和医学检验结果的互认工作，不断提升互认率。全省检查检验互联互通互认信息逐步与智慧医保平台共享；对高值高频、群众反映突出的检查项目进行实时监控，及时发现突出问题突出的医疗机构并提出改进要求，逐步实现对不合理医疗检查的自动发现、自动提醒和自动干预。

《意见》还提出，医疗机构要充分发挥绩效考核“杠杆”的激励引导作用，建立健全以公益性为导向的绩效考核评价机制，完善内部薪酬分配办法，严禁将医疗卫生人员个人收入与药品和医学检查收入挂钩，严禁设置可能诱导过度检查和过度医疗的指标。同时，医疗机构要完善医保基金总额预算管理，推行多元复合式医保支付方式，积极探索符合中医药特点的医保支付方式。

河南要求防疫措施 更严更细更实

本报讯（记者李季）1月10日，河南省委书记楼阳生到郑州市重点场所，集中隔离点、定点医院检查指导疫情防控工作，听取情况汇报，安排部署下一步工作。楼阳生强调，要以更严更细更实的举措，坚决在一个潜伏期内圈住封死捞干扑灭疫情。

在沃尔玛中原万达广场、丹尼斯百货（大学路店），楼阳生询问核酸检测、流调溯源、防控措施落实情况。他指出，企业要严格落实测温、扫码、戴口罩等防控措施，在人员密集公共场所设置流动哨卡，加大对疫情防控措施的监督检查力度；要坚持问题导向，做到人、物、环境同防，加大检测力度，严把采样、查验、消杀各个环节。

在集中隔离酒店，楼阳生详细了解工作人员对隔离措施的落实情况。在郑州岐伯山医院、郑州市第一人民医院航空港区院区，楼阳生强调，要确保零死亡、零感染的目标，密切关注老人、婴幼儿等重点病例，坚持中西医结合，一人一案、一人一策，全力做好患者救治工作，坚决守住不发生院感这个底线。

2022年，以奋斗的姿态开启（续）

2 健康报 新年新展望

3 健康报 新年新展望

与国同步 与民同心

披坚执锐 奋楫扬帆

从去年走向今年，从抗疫走向治病、防病，从“十四五”的开局走向党的二十大的召开，一步一步脚印，全体卫生健康工作者齐声喊起了号子“加油干”！

誓言铮铮、发扬蹈励。在新的寄语里，老百姓所遇到的“急难愁盼”有了更多的解决办法，增进人民群众健康福祉有了更多实在举措，医改和公共卫生领域的改革也蓄足了马力！往前赶，奋力冲，2022年的卫生健康工作精彩可期！

（详细报道请看今日第2版、第3版）

陕西坚决巩固 防控成果

本报讯（特约记者魏剑）近日，陕西省省长赵一德主持召开全省疫情防控工作视频会议时强调，要毫不放松强化内防反弹，迅速行动狠抓外防输入，坚决巩固来之不易的防控成果。

赵一德指出，各地各部门特别是主要负责同志要始终保持清醒头脑，时刻保持战时状态、战斗姿态，持续用力抓实抓细疫情防控各项工作。要聚焦重点守好内防反弹防线，深入推进“敲门”行动、城中村防控行动、隔离点管理服务提升行动，不断强化社会面管控，严控人员流动、严管群体聚集，尽快查出并落实好转运隔离管控措施，最大限度降低疫情传播风险。

赵一德强调，各地各部门要坚持关口前移，筑牢外防输入防线，对闭环管理的全流程、各环节进行再督查再加固，倡导非必要不来陕、不返陕，从严管理来陕返陕人员特别是近期国内重点地区抵陕人员，加强联防联控、群防群控，完善数据共享、信息通报和人员核查机制，坚持“人、物、环境”同防，不断织密织细疫情防控网。要做实做细应急预案，确保扁平化指挥体系始终处于激活状态，加快提升核酸检测、流调排查、转运隔离等能力，保障生活物资供应和医疗服务渠道畅通。



时速争锋

1月11日，参赛选手在少年女子丁组500米速度滑冰的比赛中。当日，2022呼和浩特青少年速度滑冰锦标赛在位于呼和浩特的内蒙古师范大学举行，来自该市27所中小学幼儿园9家滑冰俱乐部的105名参赛选手分别参加了500米、1000米和一圈赛等项目的比赛。

王正摄

江西14家省直医院 公开药品配备信息

本报讯（通讯员周梦阳 记者徐雅金）日前，江西省卫生健康委上线了该省首个医院药品配备信息公开查询系统，该系统整合了江西省14家省直医院的药品配备信息。公众可在“健康江西”App和江西卫生健康微信公众号登录系统，查询各省直医院药品配备信息，包括药品通用名、剂型、规格、价格、药品是否是基本药物及库存情况等。

据了解，此系统的上线，是江西省卫生健康委深入贯彻落实“我为群众办实事”实践活动要求的一项具体举措。公众足不出户，及时准确了解各省直医疗机构药品配备情况，实现“数据多跑路、群众少跑腿”。下一步，江西省卫生健康委将结合全省实际，整合资源，推动全省二级以上公立医疗机构逐步公开药品配备信息，为群众查询购药提供更方便的服务。

致读者

《健康报》继续征订

《健康报》是国家卫生健康委员会主管的，最具影响力的全国性卫生行业报。主要宣传党的卫生健康方针政策，报道医药科技进展和健康防病知识，宣传卫生健康战线先进典型，为推动卫生健康事业发展，发挥了行业宣传主阵地作用，创造了良好的舆论氛围。2022年，《健康报》订工作正在进行中（邮发代号：1-20），欢迎广大读者到当地邮局（所）订阅。



邮发代号：
1-20
全年价格：
456元

扫码订健康报